

26家上市券商去年业绩仅一家增长

□本报记者 郭梦迪 实习记者 罗晗

截至1月9日晚7点,已有26家上市券商公布2018年12月经营数据,券商2018年全年业绩初现端倪。据中国证券报记者初步统计测算,26家上市券商中,除方正证券、第一创业证券外,其余24家2018年营业收入同比均下滑;净利润情况更是堪忧,仅方正证券一家2018年实现增长,其余25家皆下滑,甚至出现亏损。

业内人士认为,证券行业正经历从业务恒强到业绩恒强的阶段,未来行业集中度仍有较大提升空间,大券商的盈利能力将进一步得到提升。稳金融基调下,市场改革深化,券商转型发展有望持续改善。2019年一季度仍存在政策红利驱动机会,券商板块仍具备向上弹性。

券商2018年业绩下滑

同花顺iFinD数据显示,2018年12月份,26家上市券商的营业收入持续增长。但相较于11月份9成券商环比增加且多家券商增幅超1000%的“盛况”,12月份则要缓和很多,26家券商中有19家营业收入环比增加,10家增幅超过100%。

2018年12月,华泰证券、东兴证券、西南证券营业收入增幅最大,分别为174.44%、174.29%、160.22%。绝对值来看,12月营收超过10亿元的有8家,分别是国泰君安(28.38亿元)、海通证券(23.76亿元)、中信证券(21.44亿元)、华泰证券(16.42亿元)、国信证券(15.52亿元)、招商证券(14.25亿元)、中信建投(13.30亿元)、广发证券(10.40亿元)。

净利润的情况则不容乐观。不同于2018年11月上市券商没有亏损的情况,12月多家券商亏损,有4家券商亏损超过1亿元。12月净

利润超过1亿元的券商有11家,分别是国泰君安、海通证券、华泰证券、国信证券、中信证券、招商证券、中信建投、广发证券、东兴证券、国元证券和国金证券。

从2018年全年数据来看,上市券商业绩出现下滑。据中国证券报记者统计,除方正证券、第一创业证券以外,24家上市券商全年营业收入都同比下滑(全年营业收入及净利润数据为2018年三季报公布的前三季度数据累加10-12月单月数据计算得出)。其中,有四家券商下滑幅度超过30%,分别是华泰证券、财通证券、西部证券、中原证券。方正证券、第一创业则呈现“逆势增长”,分别比2017年增长15.06%、3.29%。

从2018年全年营业收入的排名来看,龙头券商依然稳居前列。在这26家上市券商中,中信证券、国泰君安、海通证券、华泰证券稳居前四,全年营收超百亿,营业收入分别为196.29亿元、168.76亿元、117.83亿元、108.34亿元。中信建投势头亦猛,全年营收约99.33亿元。

净利润情况同样堪忧,2018年仅方正证券一家实现增长,其余皆下滑。2018年,方正证券净利润为12.74亿元,同比增长15.90%。中原证券则出现亏损,全年亏损0.62亿元。中信证券、国泰君安、海通证券、华泰证券净利润依旧靠前,分别为82.07亿元、67.05亿元、55.73亿元、55.04亿元。

一季度存在红利驱动机会

天风证券认为,未来证券行业集中度仍有较大提升空间。大券商的盈利能力提升,行业正经历着从业务恒强到业绩恒强的阶段;机构业务推动行业集中度提升,龙头在行业中的地位将随着机构投资者在市场持仓比重提升而持续提升;监管扶优限劣,包括新分类评级标准等一系列的监管政策体现资源向大

型券商倾斜。

民生证券认为,稳金融基调下,市场改革深化,券商转型发展有望持续改善。2019年,股权融资的数量和规模有望实现稳步提升,公司债、ABS、可转债融资继续丰富和优化融资结构;并购重组规则优化,助推存量资产整合;佣金率降幅放缓但趋势不变,转型财富管理已成为零售业务发展主线;衍生品交易规模增长凸显交易需求,未来发展潜力巨大。

受降准等消息影响,进入2019年,证券板块走出靓丽行情。Wind数据显示,截至1月9日,申万二级券商行业指数上涨9.39%,在全部103个二级行业中排名第四,同期上证综指上涨2.02%。

东兴证券指出,本轮行情并非基本面的边际改善推动,2019年上半年看好风险偏好抬升带来的券商短期行情。从2019年全年来

看,受益于刺激社融、扩大直接融资比重、便利化兼重组和科创板注册制等政策驱动,券商投行业务有望大幅度回暖。2019年前期看好受益于风险偏好抬升,贝塔属性较高的中小券商。

兴业证券认为,从历史经验看,降准后,短期内有望提振市场交易活跃度,为券商提升估值带来正面影响,无论是券商自身估值还是筹码结构均具备较高弹性。2019年一季度仍存在政策红利驱动的机会,券商板块仍具备向上弹性。

中泰证券则认为,政策周期推动券商估值修复,估值改善先于基本面,目前行业PB处于历史底部,相比近10年中枢2倍存在上移空间,持续看好科创板注册制预期下龙头券商投行规模回升,关注股指期货及期权市场环境改善,自营衍生品业务有望回暖,预计龙头综合竞争力将不断提升。

中信证券拟不超134.6亿收购广州证券

□本报记者 郭梦迪

1月9日,中信证券发布发行股份购买资产暨关联交易预案称,公司拟向广州越秀金融控股集团股份有限公司(简称“越秀金控”)及其全资子公司广州越秀金融控股集团股份有限公司(简称“金控有限”)发行股份购买剥离广州期货和金鹰基金股权后的广州证券100%股权。其中,向越秀金控发行股份购买其持有的广州证券32.765%股权,向金控有限发行股份购买其持有的广州证券67.235%股权。

中信证券股指出,本次交易完成之前,

广州证券拟将其所持有的广州期货99.03%股权以及金鹰基金24.01%股权剥离给越秀金控及/或其关联方。本次交易以广州证券资产剥离为前提,若广州证券资产剥离交易未获得监管机构批准或核准,则本次交易将不予实施。本次发行股份购买资产的价格将以经具有证券、期货相关业务资格的资产评估机构出具的并经国有资产监督管理部门备案/核准的评估报告的评估结果为参考依据。经预评估并经双方协商,本次交易对价暂定不超过134.6亿元,该交易对价包含广州证券拟剥离广州期货99.03%股权、金鹰基金24.01%股权所获得的对价。

兴业证券董事长杨华辉:

弱市练内功 海外业务迎加速

□本报记者 王蕊

刚刚过去的2018年实在不是一个值得券商留恋的年份,资本市场的整体低迷使得证券公司不得不艰难过冬。然而,兴业证券董事长杨华辉日前在接受中国证券报记者采访时表示:“弱市之下,未尝不是券商向深扎根的契机。公司发展是一个长远的过程,我们没有理由在市场不好的时候一味悲观或被动等待,反倒是市场越不好,我们越要把基础工作夯实搞好。”

杨华辉指出,2018年,兴业证券在分公司改革、集团协同、业务架构调整等方面打下了坚实的基础,且卓有成效。随着兴业证券控股子公司兴证国际登陆香港主板,兴业证券的国际化道路正在迎来新的篇章。

分公司改革成效显著

中国证券报:2018年,兴业证券在促进集团各板块协同方面进行了哪些尝试?

杨华辉:中国资本市场在经过20多年的发展后,过去以收取经纪佣金为主的盈利模式已难以继续支撑券商未来的生存。更重要的是,随着金融科技的发展,未来券商有形渠道的价值将进一步降低。为此,我们在2018年对分公司的定位进行了重新调整,明确并强调了分公司作为有形的载体,在集团协同中发挥的重要作用。未来分公司不仅能在经纪业务方面,同

时也能在资管、投行、境外等业务方面,实现与集团全方位的协同合作。

2018年,兴业证券从业务、管理等多个方面,基本完成了顶层设计和各板块协同制度的搭建,分公司全年对业绩的贡献度已超过50%。同时,分公司开始逐渐参与到“含金量”较高的投行业务中来,2018年各分公司向投行总部推荐的项目占比已超过20%。此外,除去银行等传统销售渠道,集团内销售目前正在成为各子公司产品销售的主力军,为集团各项业务发展提供了有力支持。

兴业证券在全国30个省市区共设有202家分支机构,拥有6家全资或者控股子公司,实现了全牌照经营。如今,兴证国际作为集团国际化战略的桥头堡,已于2019年1月3日转到港交所主板上市,为国际化战略下一步推进提供了良好条件。

转板上市布局国际化

中国证券报:未来兴证国际在业务布局上有什么规划呢?

杨华辉:作为兴业证券集团国际化的综合平台,兴证国际未来将立足香港、辐射全球,致力于建设成为具有国际竞争力的一流中资海外证券金融集团。兴证国际提供香港市场全牌照金融服务,并已经在香港主板完成上市,未来融资打开新的窗口,为下一步发展提供了基

础。未来公司将逐渐向IPO、发债、资产管理等收费型业务进行重点转型和发展。事实上,在过去的2018年,投行业务收入占比在兴证国际的业务结构中已有了较大幅度的提升。

中国证券报:你认为中资券商发展海外业务要注意哪些因素?

杨华辉:中资券商发展海外业务不能忘记初心,既要满足机构客户对海外市场服务的需求,又要满足境外投资者对境内业务或产品的需求。当下,境内企业对走向国际不断提出更多需求,满足境内机构和个人对海外金融服务的需求,可能是我们目前更现实也更具优势的选择。

中国证券报:兴证国际未来将在集团的国际化布局中发挥怎样的作用?

杨华辉:兴业证券在2018年打造了集团协同的机制,为兴业证券集团国际化战略的推进创造了非常好的基础条件,也为兴证国际做大做强做优奠定了基础。未来,兴业证券集团将以香港为桥头堡,进军东南亚,走向欧美市场。

为了承担起这样的责任,我们希望能够跟随“一带一路”的脚步,在新加坡等东南亚国家和地区设立分支机构,并计划在此基础上,在条件具备的情况下向欧美市场发展。

海外业务开启新征程

中国证券报:兴业证券未来海外业务的主

要发展方向有哪些?

杨华辉:证券行业有句话叫“靠天吃饭”,说的是国内大部分券商的主要收入都依托于境内业务,受行情波动影响巨大。我们希望借由国际化进程改善公司收入结构,在未来5年左右的时间内,稳步提高海外业务收入比重,进而极大程度上优化兴业证券的业务结构和收入来源。为此,我们计划稳扎稳打,在立足香港的基础上开拓新的市场。随着兴证国际完成在港转板,我们判断兴业证券集团已初步具备了向东南亚等新市场发展的条件。至于今后在东南亚地区将以哪些国家、哪类业务为发展重点,仍需在现有调研的基础上进一步深化,提出适合当地的发展策略。

中国证券报:未来公司打算在海外设立实体机构还是非实体机构?

杨华辉:金融业是一个高风险行业,信息是否对称,监管政策是否理解到位,对当地的法律是否真正的了解……这些都对把握金融风险来说至关重要。从过往各机构的经历来看,为做业务而临时设立的机构和团队很容易因信息不对称造成重大风险。

既然我们是基于长期战略发展海外业务,设立实体机构显然十分必要。当然,在实际落实中,我们仍要坚持不急躁、不冒进的原则,根据业务发展情况循序渐进,一个区域接一个区域、一个市场跟一个市场,稳扎稳打地发展。

毕马威:理顺关系

降低银行理财子公司成本

□本报记者 欧阳剑环

毕马威中国银行理财子公司专题工作组相关人士近日接受中国证券报记者采访时表示,未来理财子公司成立后,与母行的销售渠道需要理顺管理思路,包括配合机制、工作流程以及激励考核机制。另外,理财子公司还应与母行的资产推介以及风控体系形成良性互动。在税收方面,要关注税收政策的优惠、如何适用及落地,尽量把相应的税收成本降到最低。

理顺子公司与母行部门间关系

“理财子公司与银行渠道部门之间的关系需要理顺,现在银行自主管理的理财产品,其销售主要是依托自己的销售渠道。子公司成立后,其对母行销售渠道的依赖短期内没办法摆脱。”毕马威中国金融风险咨询合伙人陶进伟表示,在此前提下,子公司跟母行的销售渠道需要理顺管理思路,包括配合机制、工作流程以及激励考核机制。同时,理财子公司除了依托母行销售渠道外,还需要积极拓展其他渠道,如同业银行的销售渠道。

对于理财子公司如何与母行其他部门实现良性互动,陶进伟称,除销售渠道外,理财子公司与母行之间的互动还包括资产推介以及风控体系。在风控体系方面,理财子公司短期内需要依托母行的风控技术、人员和系统,以此为基础完善理财子公司独立的风控体系。在资产推介方面,分行向理财子公司推介资产的模式可能延续。同时,以成立理财子公司为契机,母行在集团范围内整合资管牌照,打造资产管理平台可能成为趋势。

“理顺理财子公司与母行在销售、投资以及风控等方面的互动关系,本质上是选择集团对理财子公司的管控模式,管控模式应该考虑过渡性安排。”陶进伟认为,短期来看,由于理财子公司治理架构、管理体系、制度流程、人员以及信息系统相对薄弱,母行采用强管控模式,有利于理财子公司在初创阶段的平稳发展,避免“硬”脱钩。中长期来看,随着理财子公司的运行体系的日臻完善,母行可适度放宽管控力度,主要通过战略管控模式管理理财子公司。

多维度降低税收成本

在理财子公司设立及运营过程中,也需要注意降低税收成本。毕马威中国金融税务主管合伙人张希瑜介绍,在设立过程中,理财子公司的产品和业务需从母行承继,这是一个存量转移的过程。在此过程中,不可避免地涉及到母行要把一些产品从自身报表或管理体系上划转到理财子公司,其中一部分自营资产在划转的过程中存在税收成本,可能包括所得税、增值税、印花税。

“应避免在存量资产划转过程中出现公司还没成立,就已经要交大量划转环节税的情况,尽量把相应的税收成本降到最低。”张希瑜表示,需要关注的问题包括:哪些政策可以降低税负,这些政策如何去适用、这些税收政策如何与会计报表相互挂钩和协调,以及这些政策如何向税务局报批落地。

在子公司成立后正常运营的过程中,张希瑜表示,应该关注自身的税收成本和风险端以及税收效率端。从成本端看,140号文(《关于明确金融 房地产开发 教育辅助服务等增值税政策的通知》)规定,管理人对管理产品产生的收益要交3%的增值税,税后收益再往投资人分配,可能会出现双重征税问题。理财子公司应该梳理相应产品,识别出哪些产品应该交增值税,哪些不应该交,哪些处于模糊地带,进行相应的风险管理和防范。

从效率端看,当前我国对一些特殊产品,比如国债、地方债、铁路债券甚至公募基金,都有很多税收优惠政策,理财子公司在做投资时要充分考虑这些政策。

今后两年

我国寿险增速或超10%

□本报实习记者 潘昶安

1月9日,在瑞士再保险“全球经济和保险业2020展望”媒体沟通会上,瑞再研究院高级经济分析师邢鹏预期,2019年—2020年中国非寿险业务保费增速将接近10%,财产险行业将出现强者恒强局面,寿险保费收入将出现反弹,预计增长率超过10%。

邢鹏认为,中国非寿险市场,2018年保费收入增长率为11.9%,预计今后两年略有放缓,增速将接近10%。近年来车险业务保费收入受三次车车费影响增速有所放缓,而非车险业务(如责任险、农业险)发展迅速,成为财产险业务关键的增长点。非车险业务增长将导致财产险行业出现强者恒强的局面。相比于车险,非车险业务更复杂,依赖于经验数据的收集和建模,头部公司在风险定价与评估方面更能发挥出优势。

中国寿险市场,相关统计显示,2018年保费收入增长率有小幅缩减,降幅为1.8%。瑞再研究院预期,2019年至2020年度,中国寿险保费增长率将超过10%。受益于经济增长相对稳健,对理财型保险产品强监管的效应逐渐减弱,同时受2018年基数较低影响,中国寿险保费将出现反弹。

瑞再研究院预计,2019年至2020两年,新兴市场依然是全球保费增长的强劲动力。邢鹏表示,2018年,全球非寿险保费收入增长率为3%,其中,发达市场非寿险保费增长率约为2%,新兴市场非寿险保费增长率约为8%。预计2019年至2020两年的增速将保持基本相同。在寿险领域,受中国市场影响,2018年,全球寿险保费实际增长率为1.6%。预期2019年至2020年中国寿险保费收入回暖,带动新兴市场保费收入增速将达到9%。

融资难 成本高 交易淡

5家保险中介撤离新三板

□本报记者 程竹

近期,湖南中联保险经纪股份有限公司(简称“中联保险”)公告,拟撤离新三板,终止挂牌。

与2017年保险中介机构向新三板大举发力相比,2018年以来,保险中介机构似已萌生“退意”。中国证券报记者统计发现,截至目前,有5家保险中介机构已经或者准备“告别”新三板。这些企业在新三板挂牌的时间大多在一年左右。

业内人士称,保险中介机构终止挂牌原因较多,主要集中在三点:一是机构正在筹备在A股市场IPO,退出新三板是必要条件;二是当前新三板交易量较小,流动性不足,导致保险中介机构的挂牌价值日渐缩水;三是新三板信息披露压力较大。

挂牌到摘牌仅一年半

近日,中联保险发布提示性公告称,根据所处发展阶段以及未来业务发展、企业运营等多方面需要,经过审慎考虑,该公司拟向全国中小企业股份转让系统有限责任公司(简称“全国股转公司”)申请公司股票终止挂牌。中联保险各股东已就此达成初步一致意见,对可能出现异议的股东,将采取相应的权益保护。

实际上,自今年以来,不止中联保险一家保险中介机构主动在新三板“摘牌”。2018年7月、8月、9月,北京华谊保险销售股份有限公司(简称“华谊保险”)、杭州心有灵犀互联网金融股份有限公司(简称“灵犀金融”)、江苏东吴保险经纪股份有限公司(简称“东吴保险”)、以车险代理销售为主的福建富通汽车服务股份有限公司(简称“富通股份”),相继“告别”新三板。

中国证券报记者统计发现,这些险企登陆新三板大多仅一年多时间。如中联保险在2017年6月登陆新三板,时隔仅一年半,选择摘牌;华谊保险因未在规定期限内披露年报而被强制“摘牌”,距离其2016年10月取得同意挂牌函不足两年;富通股份挂牌时间也未满两年。

融资成本攀升

北京一家大型保险公司相关负责人称,在宏观经济、国际环境等压力下,一部分持续经营能力不强的企业基本面出现变化,若留在新三板,它们所支出的规范成本、董秘费用、持续督导费用等成本,与新三板能为其带来的实际收益无法相匹配,甚至自身经营可能都无法负担这些成本。此外,部分保险中介业务水平较低,只能选择“摘牌”。

对于“摘牌”的原因,中联保险称,是基于其目前所处发展阶段及未来业务发展、企业运营等方面需求的考量。东吴保险表示,挂牌新三板是公司发展的阶段性需要,现在公司决定大力发展业务,没有更多精力去开展挂牌新三板后的相关工作。富通股份则称,摘牌是为配合公司业务发展需要及长期战略发展规划。

业内人士表示,目前,保险中介业务水平较低。保险经纪业务主要集中于寿险和财险的一些投保、索赔等业务上,没有很好发挥其风险管理和咨询类主营业务优势。保险代理市场业务,大都是寿险公司的个人寿险业务和财险公司的车险业务,这些业务的中介利润空间小,尤其车险的中介利润很少,致使保险代理机构为了保规模而经常出现经营亏损。

“整体来看,近年保险中介机构的营收保持着较快增长,但随着市场竞争趋于激烈,其利润情况并不稳定。挂牌新三板,对其公司治理结构以及信息披露要求都比较高,也会增加相应的工作量,在此背景下,如果公司无法从新三板获得融资,就可能产生摘牌的想法。”一位监管人士补充说。

H股上市或成趋势

“尽管新三板挂牌的保险机构都希望能够借助资本市场拓宽融资渠道,但遗憾的

是,融资情况并不乐观,超过7成的挂牌公司尚未实现股权交易。现在新三板融资主要集中在头部公司,像保险机构本身体量较小,融资的可能性不太大。”一位保险公司负责人称。

与此同时,部分保险类机构挂牌公司在登陆新三板后,出现了“资本浪费”的情况,有的公司甚至向外借款等。

对于挂牌未获得融资的企业来说,挂牌中介费用无疑是一笔负担。“一些中小型险企为了拓宽融资渠道,完善公司资本构成,会选择挂牌新三板吸引投资人进行融资。但挂牌公司需要支付主办券商的挂牌费用以及律师事务所和会计师事务所费用,伴随着越来越多的公司筹谋在新三板挂牌,挂牌服务费也随之水涨船高。”前述监管人士补充道。

“终止挂牌,对于上述保险中介机构,或是正确选择。”一位保险业业内人士坦言,新三板挂牌的保险中介机构离开之后,如何寻求业务突破,也是摆在眼前的问题。

目前,有部分保险机构从新三板摘牌是出于其他的发展考虑。如东吴保险从新三板摘牌后竟溢价2.9倍被收购。另据了解,灵犀金融从新三板摘牌之后,正在为登陆港交所做准备。

“新三板企业在H股上市,或将成为趋势。”一位业内人士表示。